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Kalydi Gyorgy
Keresd benne a kémiat!

Nagy oromomre szolgalt, hogy ez az 4j rovat ennyi embernek
tetszett, hiszen 22-en oldottdk meg a feladatokat. A megolddsokra kapott
pontszamokat az 1j idézetek utdni tabldzat tartalmazza. J6 munkat kivanok
az Uj sorozathoz!

Megoldasok
1. idézet
> 1. Szén, kristalyos.(2p)
> 2. Gyémant, grafit, fullerén. (3p)
Gyémant Grafit
Atmenetet képez a fém,
Récstipus Atomrécs molekula, atomrics kozott
Keménység Kemény Puha
Op, Fp Magas Magas
VezetOképesség Nem vezeti Vezeti (8p)

4. Kén: monokli-rombos, foszfor: fehér-voros-fekete, oxigén:
oxigén-6zon-Oy4.(Barmely kettd felsoroldsa 2+2p)

5. Van. A k6szén nem a szén allotrép moddosulata, hanem egy
keverék. (2p)

6. Tdzeg, lignit, barnakdszén, feketekdszén, atracit. Ilyen irdnyban
nd a széntartalom, a fiitéérték és csokken a viztartalom. (8p)

7. Mecsek, Dundntiili-kozéphegység, Eszaki-kozéphegység. (3p)

8. Izotép: azonos protonszdmu, de eltérd tomegszdmu atomok
Osszessége.
Allotrép: az a jelenség, hogy bizonyos elemek kiilsé kortilmények
hatdsdra (nyomads, hdémérséklet) eltéré kristalyszerkezeti illetve
moldris tomegli moédosulatot képeznek. (2+2p)
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Osszesen: 34 p
2. idézet
1. Oxigén. (1p)
2. Az O,, 6zon és az O, . (Barmely kettd felsoroldsa 2p)
3. P, +50,=2P,05 (2p) S+0,=S0, (lp)
4. 2KMnO, = K; MnO, + MnO; + O,, 2HgO hevités 2Hg + O,
2H,0, = 2H,0+ O, (Barmely két helyesen felirt egyenlet (34+3p)
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5. A levegd cseppfolyésitasaval. (1p)

6. Priestley, és Scheele egymastdl fiiggetleniil (3p)

7. Eghetd anyag, gyulladdsi hémérséklet, égést tapldlé anyag
(oxigén) (3p)

8. Az égés harom feltétele koziil legaldbb egyet kizarni. (1p)

9. Viz: hiit és elzdrja az oxigént, iit6hatdsa révén leveri a langot,
por: elzarja az oxigént, szén-dioxid: elzdrja az oxigént, homok:
elzarja az oxigént, hab: elzarja az oxigént, (Barmely harom helyes
felirdsa 3x2=6p)

10. PL. Halon. Azért tiltottdk be, mert kérositja az 6zonréteget a
benne 1év6 klér miatt. (3p)

11. Lassu égés: hosszu lefolydstd, nem kiséri fényjelenség, nem
sziikséges magas hdmérséklet. Pl. rozsddsodas. Gyors égés: rovid
lefolyast, altalaban fényjelenség kiséri, magas hémérséklettel jar. PI.
fa égése.(2x3=6p)

12. PI. Mg. 2Mg + CO; = 2MgO + C vagy C + 2N,0 = CO; + 2N,
(Barmely helyesen felirt egyenlet 3p)

Osszesen: 38p

idézet

1. CaCO; hevités CaO + CO,, (2p) CaO + H,O = Ca(OH), (2p)

2. Ca(OH), + CO, = CaCOs + H,0 (2p)

3. Mert a szdradds sordn viz is keletkezik, amelyet ha nem
szelldztetnek ki  penészedést idézhet eld, ami allergids
megbetegedéshez vezethet. (3p)

4. CaCO; + CO; + H,0= Ca(HCO3), , (2p) Ca(HCOs;), = CaCOs+
CO, + H,0 (2p)

5. PL. Aggteleki cseppkdbarlang, Abaligeti cseppkdbarlang, (2p)

6. P1. A Biikk hegységben (1p)

7. A mészégetd kemencék legdsibb fajtdja a mészégetd boksa. A
kifejtett, felapritott mészkovet a faval vegyesen mély gddorbe rakjék,
alul kialakitjak a tlizteret, a feliiletét pedig agyaggal betapasztjak.
Nyildsokat hagynak a levegd bejutdsahoz. Egyszerre kb. 30-50 m’
mészkovet égetnek ki kb. 7 nap alatt. (3p)

8. A vizzel vald reakcié erés hofejlodéssel jar, amely akar égési
sériiléseket is okozhat, ha kifroccsen. (2p)

9. Kristdlyos médosulat a kalcit, legismertebb a mészkd, szemcsés
formdja a marvany, agyaggal szennyezett a marga, puha formija a
kréta. (Barmely harom, 3p)
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> 10. A szén-dioxid kimutatdsara. (1p)
> 11. Semmelweis Ignic magyar orvos, ezért az anydk
megmentdjének nevezték, mert a sziilés sordn alkalmazta a
klérmeszes fertotlenitést. (3p)
Osszesen: 28p
Eredmények
Név Evf. | Iskola Felkészité | 34 38 28 100
tandr pont | pont | pont | pont
1. | Gyurd 10. | Szt. Bazil Okt. Dr. Pénzeli | 34 31 28 93
Laszlo Kozp. Hajdidorog [Péter
2. | Haraszti 9. | Szt. Orsolya Rom. | F6z6 34 35 23 92
Rajmund Kat. G. Sopron Moénika
3. | Szarvas 10. | Budai Nagy Antal 26 38 26 90
Kata G. Budapest
4. | Viragh 10. | ELTE Apéczai G. | Villanyi 27 33 27 87
Eszter Budapest Attila
5. | Boz6 10. | Bethlen G. G. | Fehérné 31 33 20 84
Boglédrka Hédmezovasarhely | Kis
Gabriella
6. | Farkas 9. | Szt. Orsolya Rém. | Féz6 26 32 24 82
Krisztina Kat. G. Sopron Moénika
7. | Sandor 9. | Németh Laszl6 G. | Kovics 22 31 27 80
Alexandra Budapest Oktéber
8. | Szilagyi 10. | Szt. Bazil Okt. | Dr. 29 26 25 80
Eszter Kozp. Hajdudorog | Pénzeli
Péter
9. | Debreceni | 10. | Ady Endre G. | Borsi 26 30 23 79
Tomazina Debrecen Erzsébet
10. | Holl6 9. | Patrona Hungariae | Dr. Lazar | 26 29 23 78
Beatrix G. Budapest Armand
11. | Breithofer | 10. | Szt. Orsolya Rém. | Sdntha 31 31 16 78
Kitti Kat. G. Sopron Erzsébet
12. | Kiss 9. | Patrona Hungariae | Dr. Lazar | 30 29 17 76
Veronika G. Budapest Armand
13. | Mlaka 10. | Pdpai Ref. Koll. 22 26 23 71
Krisztina Péapa
14. | Lakatos 10. | Ady Endre G. | Borsi 25 28 17 70
Lorand Debrecen Erzsébet

72 Keresd a kémiat!
15. | Gallé 9. | Patrona Hungariae | Dr. Lazar | 24 29 16 69
Eszter G. Budapest Armand
16. | Téth 10. | Kridy Gyula G. | Poheimné | 29 31 8 68
Helga Gyor Steininger
Eva
17. | Steingart 10. | Krady Gyula G. | Poheimné | 20 27 20 67
Agnes Gyor Steininger
Eva
18. | Kurucz 10. | Ady Endre G. 27 30 8 65
Adim Debrecen
19. | Ménus 10. | Bethlen G. G. | Fehérné 17 23 17 57
Tamas Ho6dmezdvasarhely | Kis
Gabriella
20. | Zsigmond | 10. | Ady Endre G. | Borsi 21 18 12 51
Regina Debrecen Erzsébet
21. | Magyar 9. | Patrona Hungariae | Dr. Lazar | 21 15 14 50
Mercédesz G. Budapest Armand
22. | Nagy 10. | Bethlen G. G. | Fehérné 22 14 9 45
Nikolett Hoédmezdvasarhely | Kis
Gabriella
Uj idézetek
4. idézet

., Nincs semmi nesz. Hallgatva vdarnak.
Jottére a tudos tandrnak,
Ki a fekete konyvben olvas,
S kohdn arannyd vdlik a vas.

Mi sors vadr rdd a csillagokban,

A csiziondl tudja jobban,
Bolcsek kovét régota birja,

Nap-s holdfogyatkozdst megirja.”

Az idézet Arany Janos Hatvani ciml versébdl valé melyben Hatvani
Istvant ilyen magikus tulajdonsdaggal jellemezte.

Kérdések:

v 1. Kik voltak az alkimistak?




Keresd a kémiat! 73

v' 2. Sorolj fel legaldbb 6t olyan anyagot vagy kémiai médszert, amit 6k
fedeztek fel vagy tokéletesitettek!

. Sorolj fel legaldbb 6t hires kiilfoldi alkimistat!

. Mi volt a bolcsek kove?

. Magyardzd meg miért nem lehet kémiai médszerekkel
mesterségesen aranyat eldallitani!

. Ki volt a versben szereplé Hatvani Istvan?

. Milyen negativ jelzokkel illették Hatvanit? Vajon miért?

. Irj minimum 5 olyan ismert miivet, amely Arany Janos tollabol
szarmazik!
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5. idézet
»A kdszén a tegnapi vildgnak koévé vdlt flordja.” (Jokai Mor: Fekete
gyémdntok)

Kérdések:

v' 1. Melyik kémiai folyamatot irta le ilyen roviden, de mégis
csodalatosan Jokai?

v 2. Hogyan zajlik ez a folyamat a valésagban?

v’ 3. A z6ld novények képesek szervetlen anyagokbdl szervest eldéllitani.
Mi ez a folyamat? Jellemezd!

v' 4. Mi az a zold anyag, ami ebben a folyamatban szerepel? Mit jelent a
neve, ki fedezte fel és mikor? A felfedezOk milyen mds anyagot
izolaltak még més novényekbél? Irj legalabb harmat!

v’ 5. Ezzel a szines vegyiilettel egy orosz zeneszerzd is foglalkozott. Ki 6,
és mi az operdjanak cime?

v" 6. Ennek a zold szinanyagnak a vizsgdlatit sokan végezték. Sorolj fel
legalabb kett6t, akik Nobel-dijasok!

v' 7. Milyen vegyiiletcsoportba tartozik ez a vegyiilet? Milyen fém
taldlhaté a molekuldban?

v 8. Van egy vitamin, aminek a szerkezetének egy része hasonlit a zold
szintest szerkezetének egy részletére. Melyik ez a vitamin és hogyan
nevezziik ezt a részt?

6. idézet

- A nitroglicerin — folytatta a potrohos O Braien — itt van a szemiink elott,
tessék. Az iroasztalra helyezett iiveget jobb kezébe fogta, s vigydzva
vdlla magassdgdig emelte.
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- Artalmatlannak ldtszik, de éppen ez a veszedelmes benne. ElGszor is
nyolcvan fokon bizonytalannd vdlik a halmazdllapota, ami érthetébben
kifejezve azt jelenti, hogy a legkisebb semmiségtdl is felrobban. Es a
legkisebb rdzkoddsra szintén. Nézzenek csak ide (...) Ugyanabban a
szempillantdsban hiisz fej hajolt elore egészen egyformdn. Az oreg egy
kicsit megdontotte az edényt. Néhdny cseppnyi folyadék elérte az iiveg
szélét, és lecsurrant. Mikor a cseppek a fapadlohoz értek, szdraz
ropogds  hallatszott.  Nyomukban —apro  porfelhdk — emelkedtek
fel.”(Georges Arnaud: A félelem bére)

Kérdések:

v' 1. Mindenki nitroglicerinként ismeri ezt a robbandanyagot, de
kémiailag nem helyes ez az elnevezés. Miért és mi a helyes
elnevezés?

v 2. Ki fedezte fel ezt a vegyiiletet és mikor?

v 3.1rd fel a nitroglicerin keletkezésének egyenletét!

v’ 4. Mivel magyardzhaté a nitroglicerin és dltaldban a
robbandanyagok feszitoereje?

v' 5. Szamold ki hanyszoros a térfogatvdltozds a nitroglicerin

robbandsa sordn!

6. Miért kell robbantds soran fojtast alkalmazni?

7. Milyen kapcsolat van az égés és a robbands kozott?

8. Melyik vilaghir{i svéd tudds nevéhez kapcsolhatd a nitroglicerin

és miért?

v 9. Ez a tud6s mivel szerzett vildghirnevet magédnak?
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